

**105** лет (1918–1989) со дня рождения Арбузова Сергея Сергеевича, хозяйственного и партийного деятеля, участника Великой Отечественной войны, Почётного гражданина г. Новомосковска.



**Арбузов Сергей Сергеевич** родился в селе Шамардино Бабынинского района Калужской области. В 1930 году с родителями приехал на строительство Бобриковского химкомбината. Учился в школе №1. В 1940 году окончил химико-механический техникум. Слесарь, мастер, помощник механика цеха химкомбината – таковы довоенные этапы его трудовой деятельности.

С. С. Арбузов – участник Великой Отечественной войны. Призван в ряды РККА Сталиногорским РВК Московской области в 1941 году. Майор С. С. Арбузов воевал в войсках Северного фронта ПВО в должности начальника приёмной станции 18 радиополка воздушного наблюдения, оповещения и связи в 337-м отдельном разведывательном батальоне Особой Московской Армии

ПВО.

Представлялся к награждению орденом Красной Звезды, но был награждён медалью «За боевые заслуги». Из наградного листа: «Старшина Арбузов работает на расчёте с первого дня его организации (август месяц 1941 г.). С большим порывом и энергией он взялся за овладение военной специальностью. Овладев специальностью старшего оператора, старшина Арбузов с начала войны провёл сотни самолётов противника, обеспечивал командование точными данными о воздушной обстановке. С помощью данных старшины Арбузова при наведении сбито нашими истребителями два самолёта противника. Старшина Арбузов мастер своего оружия, свой богатый опыт работы и высокое мастерство он передал многим старшим операторам, лично сам подготовил свыше десяти старших операторов. За отличную боевую работу и отличное овладение техникой, старшина Арбузов награждён нагрудным знаком «Отличный связист». За участие в обороне г. Москва награждён медалью «За оборону Москвы».

С. С. Арбузов был демобилизован в 1945 году. В 1946 году его назначили помощником главного механика шахты №27 треста «Сталиногорскуголь», а в 1947 – начальником механического цеха горпромкомбината г. Сталиногорска.

С 1948 года он работал инструктором орготдела Сталиногорского горкома КПСС, в 1949 году назначен заведующим отделом промышленности и транспорта Сталиногорского ГК КПСС. В 1952 году избран партторгом шахты № 27 треста «Сталиногорскуголь». В том же году Сергея Сергеевича избрали секретарём парторганизации шахты № 1 «Каменецкая».

С 1954 по 1959 годы он избирался секретарём Сталиногорского ГК КПСС, в 1959 году – вторым секретарём ГК КПСС Тульской области.

В 1956 году окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

С декабря 1961 года по октябрь 1985 года С. С. Арбузов работал в должности первого секретаря Новомосковского городского комитета КПСС. В эти годы во всей полноте проявился его талант организатора, воспитателя, партийного вожака, наставника молодёжи.

С. С. Арбузов большое внимание уделял развитию города, стабильной работе промышленности. В бытность его руководителем городской партийной организации в Новомосковске развернулось грандиозное строительство и новых производств, и целых микрорайонов города, успешно работали местные колхозы и совхозы. Это было время расцвета города и района.

Сергей Сергеевич трудился с полной отдачей на всех направлениях. Его часто можно было увидеть и на стройках города, и на хлебных полях, в студенческой и школьной аудиториях. Огромен его личный вклад в успехи новомосковцев по социально-экономическому развитию города и района, решению наболевших социальных проблем,

выполнению заданий пятилеток. Он был человеком большой души, беспокойного характера, щедрого сердца, чутким и отзывчивым к людям.

Его судьба неразрывно связана с историей страны и происходившими в ней преобразованиями, по отношению к которым он никогда не оставался равнодушным созерцателем, а был деятельным, активным созидателем, истинным патриотом.

На юго-восточной окраине города в 1961 году началось строительство 18-го квартала. Летом того же года был заложен первый фундамент домов 26-го квартала. Здесь впервые было применено крупноблочное строительство. В 1962 году началось возведение Дворца спорта химкомбината. Ход работ на этих и других новостройках строго контролировал С. С. Арбузов. Особое значение он придавал строительству объектов соцкультбыта. За период с 1964 по 1968 годы в городе было построено 6 столовых, 4 кухни, 2 кафе и ресторана, 25 магазинов. Осенью 1965 года был заложен фундамент будущей гостиницы «Россия», через два года вступил в строй кинотеатр «Восход». В начале 1969 года свою первую продукцию начал давать молокозавод, выросший между Клинским и Западным посёлками. В конце того же года в основном было завершено строительство Урванского микрорайона, закончилась газификация города. Тогда же на базе цеха металлической тары и тарного цеха химкомбината был создан завод «Полимерконтейнер». В середине 70-х годов в основном было закончено строительство двух районов Залесного. В декабре 1980 года была введена в эксплуатацию городская больница. Это далеко не полный перечень новостроек, пущенных при активном участии С. С. Арбузова.

14 января 1971 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые трудящимися города в выполнении заданий по развитию промышленного производства, город был награждён орденом Трудового Красного Знамени. В полной мере это награда всех новомосковцев, причастных к строительству, и, возможно, в большей мере – руководителя того периода С. С. Арбузова.

Он неоднократно избирался депутатом городского и областного Советов народных депутатов, был членом исполкома горсовета, обкома КПСС, делегатом XXIII и XXV съездов КПСС.

Решением Исполкома Новомосковского городского Совета народных депутатов от 12 декабря 1985 года № 22-2323 С. С. Арбузову присвоено звание «Почётный гражданин города Новомосковска».

За боевые заслуги С. С. Арбузов награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

За трудовые успехи С. С. Арбузов награждён: орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета»; медалью «В память 800-летия Москвы».

В 1997 году открыта мемориальная доска на улице Московской /Кирова, д. 16/1. Текст доски: «В этом доме жил Почётный гражданин г. Новомосковска Арбузов Сергей Сергеевич 1918-1989 гг.».

Именем С. С. Арбузова названа улица города Новомосковска.

